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Aufgabe 1. Sei L eine Sprache erster Stufe ohne Relationszeichen. Beweisen Sie, dass in jeder
L-Formel das =-Zeichen vorkommt. [8 Punkte]

Aufgabe 2. Sei L eine Sprache erster Stufe mit zweistelligem Relationszeichen R. Bestimmen
Sie eine Skolemsche Normalform ϕ∗ der folgenden L-Formel ϕ und geben Sie ein Modell von
ϕ∗ an.

∀x∃y∀w∃z((¬R(x,w) ∨ ¬R(w, x)) ∧R(x, y) ∧R(y, z) ∧R(z, x))

[8 Punkte]

Aufgabe 3. Sei A = (C,+). Zeigen Sie, dass es keine Formel ϕ gibt, so dass A |= ϕx[a] gdw:
a ist eine reelle Zahl. [8 Punkte]

Aufgabe 4. Finden Sie eine Ableitung für folgende Regel:

Γ ϕ ∨ ∀xψ Γ ¬ψ
Γ ϕ

[8 Punkte]

Aufgabe 5. Seien R, S ⊆ N2 rekursiv aufzählbar. Zeigen Sie, dass dann auch

T = {r1 · s1 − r2 · s2 | (r1, r2) ∈ R, (s1, s2) ∈ S}

rekursiv aufzählbar ist. [8 Punkte]

Aufgabe 6. Gibt es eine unvollständige L0-Theorie T ⊇ N , so dass N 6|= T? Begründen Sie
Ihre Antwort. [8 Punkte]


